

107 700 pe an, 350 pe 6 luni, 200 pe 3 luni; pentru Banca, Institutul și Administrația Poșticală, 1000 anual; pentru străinătate: lei 1700 pe an; 850 pe 6 luni; 600 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni. Taxa poștala plătită în numerar conf. ord. Dir. G-răle P. T. T. 55740/929.

Curentul

Chestiunea chiriilor

La 23 Aprilie, ca în fiecare an, expiră iar legea chiriilor, concepută în spiritul cel mai concisiv. În trecut parlament, directorul nostru, d. Pamfil Șeicaru, a făcut tot ce era posibil unui deputat pentru ca problema chiriilor să fie desbătută și soluționată în așa fel încât să nu minze înțelegerea organismului social al orașelor. Politica de nesinceritate a guvernelor a isbutit să creeze însă în jurul legii chiriilor o nebulă de chichițe avocătești, care mai rău încercă lucrurile. Sistemul amănărilor li s'a părut guvernanților cel mai comod, cel mai oportun.

E desigur o problemă grea, dar dacă n'ar fi grea, n'am mai avea nevoie de inteligența voluntară a național-jărâniștilor.

Se pare că și în domeniul acesta soluția cată a fi dată după criteriul electoral: cel mai mult au dreptate. Un guvern democrat nu trebuie să se pună rău cu cei mulți. Echitatea socială cade pe al doilea plan.

În speță, urmează ca dela 23 Aprilie, când expiră legea actuală, să se introneze libera tranzacție. Provizoriul de până acum a sfârșit prin a exaspera și obosi ambele categorii în conflict, pe chiriiași ca și pe proprietari. E lesne de închipuit excesul cu care vor ajunge să discute părțile, după ce incapacitatea guvernului de a legisla în materie, a fost dovedită.

Libera tranzacție ar fi însă cu desăvârșire pernicioasă. Anul acesta funcționarii, ocrotiți prin legea Pamfil Șeicaru, au fost din nou operați la salarii. Dispoziții legale de anul trecut nu mai pot fi menținute pentru că puterea de cumpărare a leului a crescut, iar cantumul prevăzut acolo e prea mic.

Criza de locuințe, care contribuie la menținerea chiriilor excesive, s'a atenuat, e drept, dar la locuințele mici chiriile se mențin

urcate. Mutarea atâtor oameni săraci la 23 Aprilie are desavantajul de a urca brusc prețurile, din cauză că cererea ajunge să fie mai mare decât oferta.

Ce face guvernul pentru a ocroti pe micii funcționari, deabia desmeticiți după ultima mare de sânge?

O prelungire a legii chiriilor este, prin urmare, imperios necesară. Rămân de găsit criteriile acestei prelungiri: chiria nu trebuie să fie decât un mijloc de a trăi din salariu. Așa e în Franța de democrație, așa e în Italia fascistă. Oricum, reducerile de salarii, impun o reducere proporțională a chiriilor.

Iată lucrurile simplificându-se dela sine. Statul nu poate să-și tase funcționarii jumulți de acela care prin averea lor, și prin capacitatea lor de a aștepta creșterea prețurilor pot decide asupra acestora, cel puțin pentru moment.

Funcționarii cari au venit mic de șase mil de lei lunar nu pot face apel decât la asistența statului, la solicitarea legiuitorului. Orice ezitare, orice refuz se soldează prin formidabile comotțiuni sociale.

Național-jărâniștii fac ostentativ o politică agrară care a neglijat prea mult orașele.

Rezultatele s'au văzut în ultimele alegeri, iar cele viitoare vor desemna consecințe dintre cele mai interesante.

Iată nevoile orașelor prezentându-se în avalanșă, și iată niște oameni nepregătiți, luați prin surprindere, cu multă bunvoință, dar și cu multă neștiință, guralivi și nepricepuți, chemați să ia o hotărâre. Li s'au clocotit ouăle în poală, și sunt temeri ca vreunul să nu se spargă, să împună întreaga solemnitate celor cari „cujeță” la destinele orașelor.

Romulus Diana

Succesul hitleriştilor în alegerile din Germania

Cum a decurs votul. Frontul național va avea majoritatea

Scrutinul de ieri pentru alegerile de Reichstag a fost așteptat în toate continentele cu febra celei mai palpabile nerăbdări. Căci n'a fost în cauză numai o bătălie electorală a partidelor, cari și așa — dată fiind importanța țării — ar fi avut repercusiuni și peste hotare; ci a fost o încercare între cei doi poli extremi ai curentelor de idei care-și dispută azi stăpânirea lumii: între curentul de dreapta pentru care primează principiul autorității în slujba naționalismului integral și curentul comunist care destramă societatea actuală spre a-i da noi forme, cu neșarea absolută și integrală a naționalismului. Și fiindcă problema se pune pretutindeni, e firesc ca toate popoarele să urmărească cu cea mai încordată atenție lupta din Germania, tocmai fiindcă acolo are un caracter de aprinsă acuitate, și cu soluții de imediat.

Lupta a fost dată între un partid de extremă-dreapta și un partid de extremă-stângă, în impregnarea în care se află Germania de la război încoace, a reușit să dăneze spre dănsul aspirațiunile unei mari părți a națiunii și partidul comunist care, prin faptul că militază în inima Europei, într-o țară de mare utilitate economică interesată lumea și prin posibilitățile lui de victorie și prin eventualitatea înfrângerii sale. Căci, evident, un comunism instalat triumfător în Prusia, în Bavaria, în Saxonia și în Rhenania, dominând asupra unui popor al cărui organism economic și financiar e intim imbinat cu economia și finanțele tuturor țărilor ar fi mult mai hotărâtor pentru soarta lumii decât victoriile unui comunism în vagul sufletului slav, peste întinderile pustii ale Siberiei — și în sălbăticia Turkestanului. De altă parte o victorie a spiritului de conservare a societății capitaliste chiar cu toată neliniștea pe care o deșteaptă naționalismul exagerat al curentului de extremă dreapta germană, în

teresează de aproape — cu dorința de izbândă — burghezia republicană a Franței, burghezia conservatoare a Angliei, spiritul constructiv antimilitarist al Statelor Unite, care pătrâie azi sub povara greutăților înfrământate de expansiunea unui credit avansat dar dărnice într-o epocă de prosperitate și rămas fără chează pe urma crizelor provocate de o paralizare progresivă a comerțului și industriei.

Iată de ce lupta electorală din Germania a fost urmărită cu pasune de întreaga lume, mai ales că partidul de extremă dreapta, înscăunat la putere, și-a rămas fidel. Treacă peste ideologiile constituționale, nesocotind drepturi și libertăți, de spion viguros pe adversari de toate armele ce ar fi servit propagandei lor, lăsându-i numai cu abstracțiunea convingerilor, formal exprimate, prin buletinul de vot.

Instaurând o dictatură de fapt mai operantă decât una fictiv legală, cu forme zăbovitoare, partidul hitlerist și-a extins raza de acțiune și asupra organizațiilor social-democrate și chiar a celor de stângă burgheză, căci a ținut să aducă națiunea germană în alternativa clară, de a răspunde, cu da sau nu: dacă vrea să fie guvernată de un regim burghez și naționalist — și cu eliminarea tuturor târgurilor parlamentare, — sau dorește să fie condusă cu elasticitate fluctuantei democrații, care recunoaște și comunismul un drept de afirmare.

Alegerile au decurs în liniște

BERLIN, 5. (Rador). — Azi dimineață a domnit la Berlin cea mai deplină liniște. Pe străzi se remarcă puțin trecători, în mici grupuri, membrii secțiilor de asalt ale național-socialiștilor și poliști din poliția regulată și auxiliară, de lăsașă pe străzi.

În fața birourilor de vot agenții diferitelor partide politice asistă într-o atmosferă monotonă la sosirea și plecarea alegătorilor. Toți agenții electorali ai partidelor politice poartă pe piept insignele partidelor respective.

Până la amiază, alegerile sunt caracterizate printr-o oarecare monotonie. Nu se semnalează încă nici un incident serios.

Foarte de dimineată, mareșalul Hindenburg, președintele Reichului, însoțit de d. Meissner a votat la biroul de vot din vecinătatea reședinței sale. Președintele Reichului a fost acclamat de o parte a populației, care l'a întâmpinat cu cuvintele: „Dumnezeu să te aibă în paza sa, domnule Președinte”.

Puțin după aceasta au venit la vot d-nii von Papen și von Neurath. D-nii Frick, Goehring și alți miniștri național-socialiști au votat la un alt birou electoral.

Cancelarul Hitler, reținut dimineața la Koenigsberg de timpul nefavorabil călătoriei cu avionul, a votat acolo.

BERLIN 5 (Rador). — Până la ora 16, alegerile au decurs în ordine în tot cuprinsul Reichului. Nu se semnalează încă nici un incident grav.

Participarea la vot a alegătorilor a fost foarte mare în cursul dimineții, întrucât numeroși alegători au căutat să voteze pentru ca după amiază să plece la țară, timpul fiind foarte frumos.

Succesiunea rezultatelor

Ora 9,30 seara

Hitleriști 890.000
Soc. Democrată 293.000
Comuniști 237.000
Centrul 157.000
Partidul bavarez 138.000
Frontul negru alb roșu 153.000
Partidul Statului 120.000
Partidul populist 30.000
Total . . 1.918.000

Ora 11,30 seara

Hitleriști 5.300.000
Soc. Democrată 2.300.000
Comuniști 1.500.000
Centrul 1.200.000
Partidul bavarez 700.000
Frontul negru alb roșu 820.000
Partidul Statului 143.000
Partidul populist 138.000
Total . . 12.101.000

Și națiunea germană a răspuns ieri.

A dat partidului hitlerist un nou mare aflux de voturi, afluxul simțomatic, fiindcă între scrutinul dela 30 Iulie și cel dela 6 Noembrie 1932, hitlerismul pierduse două milioane de votanți.

Succesul de acum se explică și prin noule posibilități cu care și-a putut duce campania electorală și prin premiza provocată de venirea la putere, adică de posibilitatea înfăptuirii imediate.

Având concursul frontului roșu-alb-negru, care reprezintă pe partizanii lui von Papen, al lui Hülseberg și organizația căștilor de oțel, partidul hitlerist va putea depăși conducerea mai departe a Germaniei.

Partidul comunist, principala forță de atac a lui Hitler, a ieșit înfrânt pierzând pretutindeni mandatele și voturi.

În schimb, partidul social-democrat cu toate că a fost lipsit de posibilități de propagandă, își menține situațiile, ceea ce se explică prin temeinica educație politică dată partizanilor și prin eficacitatea organizațiunii sale.

Acești constatare e de făcut în ce privește Centrul catolic, al treilea mare partid.

Victorios fără îndoială, hitlerismul e acum chemat să-și desăvârșească succesul pe calea înfăptuirii, degețat del dificultățile parlamentare.

Soc. Democrată 5.400.000 (17,5%)
Comuniști 3.800.000 (12,3%)
Centrul 3.400.000 (12,2%)
Part. bavarez 1.200.000 (3,9%)
Total . . 29.600.000

Partidul populist a obținut 1,1 la sută, partidul Statului 0,9 la sută iar partidul țărănesc 0,4, la sută din totalul voturilor exprimate.

Ocuparea primăriei din Hamburg

HAMBURG 5 (Rador). — Astăzi seară la ora 10 o secțiune de 300 membri ai trupelor de asalt au pătruns și au ocupat primăria orașului.

Șeful trupelor rasiste a apărut apoi în balcon, de unde a ținut o cuvântare.

Președintele orașului liber a demisionat în semn de protestare împotriva ordinului ministrului de interne al Reichului, care a cerut poliției să predea imediat puterea executivă unui senator membru al partidului național socialist.

BERLIN 5 (Rador). — Comunistul van der Luebbe care a incendiat oficiul de asistență publică Neukoeln din fostul castel Imperial și palatul Reichstagului, a apărut azi în fața judecătorului de instrucție din Berlin.

Împotriva lui van der Luebbe s'a emis mandat de arestare pentru punere de foc și înaltă trădare. Înculpatul a făcut mărturisiri complete.

Un reprezentant al lui Hitler se va duce la Moscova

BERLIN, 5 (Tel. part.). — Zilele apropiate va pleca la Moscova un reprezentant special al lui Hitler. El va fi însărcinat să aducă la cunoștința guvernului sovietic, că extermnarea comunismului din Germania, fiind o problemă de politică internă, n'are nimic comun cu relațiunile amicale de până acum dintre Rusia și Germania. Guvernul d-lui Mussolini a creat în această privință un precedent foarte important, Italia a exterminat comunismul în interiorul țării sale și menține până azi relațiunile amicale cu țara Sovietelor. Tot așa și Germania, care se deșteaptă, ne având nici o intenție să se amestece în politica internă a Rusiei, nu admite amestecul statelor străine în treburile sale interne.

Având în vedere acest principiu guvernul sovietic are de ales: menținerea alianței tradiționale cu Germania sau apropierea de Franța. Guvernul cancelarului Hitler are însă datoria de a clarifica situația și din această cauză va fi trimis la Moscova reprezentantul său special.

Ziarist sovietic perchezitionat

BERLIN, 5 (Rador). — Poliția prusiană a făcut o perchezitie la domiciliul ziaristului Gartmann, corespondentul din Berlin al ziarului „Pravda”.

Poliția a arestat pe ziaristul Tcharniak, noul corespondent al ziarului „Pravda”. Acesta a sosit la Berlin acum câteva zile. După ce a fost perchezitionat, ziaristul Tcharniak a fost pus în libertate.

Impunătoarea manifestație ortodoxă dela Cluj

Constituirea asociației „Frația ortodoxă”. -- Au luat parte Patriarhul și numeroși episcopi

CLUJ 5. — Azi a avut loc la Cluj, în sala arhiplină a Teatrului Național, congresul ortodox pentru constituirea asociației „Frația ortodoxă română”. Au participat la această grandioasă manifestație ortodoxă: I. P. S. Sa Patriarhul Miron, mitropolitul Bălan al Ardealului, episcopii Ciogariu al Oradei, Comsa al Aradului, Stroe al Alba Iuliei, alți arhieri, preoți și delegați de credincioși de pretutindeni, precum și d. Aurel Vlad, fost ministru.

Deschiderea ședinței

Ședința se deschide la orele 10 dimineața, după ce corul teologilor cântă un imn religios.

La cuvântul mai întâi P. S. S. episcop Nicolae Ivan, al Vadului și Făleacului.

„Ne-am hotărât — spune St. Sa — să fim luptători credincioși a ortodoxismului și românismului. În noi înștri vedem numai românii, și bărbații de stă și conducătorii noștri sunt la posturile lor, le cerbunși sprijinul.

Biserica vrea să-și dea contribuția la împlinirea poruncilor vremii. Biserica, înseamnă întărirea statului, principiu lui Christos fiind la temelia vieții noastre publice.

Pentru izbândirea acestei mișcări rog pe bunul Dumnezeu, ca să binecuvânteze această adunare.”

Constituirea biroului

D. NICOLAE BOGDAN propune constituirea biroului adunării, alegându-se președintele, d. Ion Lupas, în locul d-lui Sextil Pușcariu, președintele comitetului de inițiativă pentru formarea „Frației”, d-sa fiind actualmente plecat în Franța. Sunt aleși vice președinți d-nii: Gh. Bogdan-Duică, N. Zigre-Oradea, Justin Marșeu-Arad, N. Colibășiu, Pavel Liuba-Caransebes; secretar general d. I. Matei; secretari de ședință d. G. Stănescu și Vlasiu; verificatori; general finanșier L. Comsa, Al. Dragomir.

Comisia pentru înscrierea de membri S. Cioran, Ștefan, St.

Ionescu, N. Paraschivescu; censozii: V. Stanciu, Iacob, Borcea.

Cuvântarea d-lui prof. I. Lupas

D. prof. I. LUPAS luând cuvântul amintește că tot la Cluj a avut loc, la 1570, un congres asemănător, convocat de episcopul Pavel din Turdas, pentru talmăcirea Sfintei Scripturi. Azi, masa poporului cere din nou să i se explice Sfânta Scriptură și să i se spună cuvântul bun.

Problema educației sufletești nu nu e de natură pur profanească, ci interesează pe toată lumea. Așezându-se pe această temelie, înțelegem că trebuie să ne încordăm puterile ca să nu se piardă nici o lotă din întregul cuprins al credinței noastre drept măritoare.

Cuvântul I. P. S. Sale Patriarhul Miron

„Dumnezeu ortodox este o sâr-bătoare instituită de biserică pentru a prăznui biruința omului lăcomilor sfinți împotriva celor cari au luptat prin toate mijloacele pentru scoaterea lor din uzul nostru ritual și din casele credincioșilor.

Acești Dumnezei însă ne cere să ne încordăm puterile ca să nu se piardă nici o lotă din întregul cuprins al credinței noastre drept măritoare.

În vecinătatea noastră am văzut reînviind cu toată furia cruzimile și prigoanele contra creștinilor.

Chiar și în țara noastră se lveoc semnificative simptome pentru a narhizarea masselor, de a surpa biserica creștină și clădirea ordinii de Stat. Pedalătore, secte în aparență creștine, conduse de agenți străini de neam și lege, sau de români căzuți în pălânjenii lor, încearcă a atinge ceata de credincioși deci unitatea sufletească a poporului român.

Toate aceste rele trebuie să ne umple de îngrijorare. În fața lor totii ilii buni ai bisericii noastre e nevoie să se unească, să se încurajeze unii pe alții și să caute mijloace pentru alimentarea iubirii; către biserica ortodoxă și așezarea ei. Să se caute mijloace de întărirea a conștiinței ortodoxe ca ea să devină cât mai puternică prin

măntul ce se va naște vă oferă un sprijin puternic pentru atingerea scopului urmărit de a cobori în viața de toate zilele, principile morale ale creștinismului.”

Cu acestea d-sa declară ședința deschisă.

D. P. Metes citește telegramele de omagiu trimise din congres M. Sale Regelui și d-lui D. Gusti, ministrul instrucțiunii și cultelor.

Sunt proclamați apoi ca președinți de onoare ai congresului: I. P. S. S. Patriarhul Miron, mitrop. Bălan, ep. Ciogariu, ep. Comsa și Ivan.

mijlocul care să ușureze biserica la plătirea grelei și îndoitale sale misiuni, de a educa poporul în sens religios, îndreptându-l pe calea virtuților creștine, din care în mod firesc isvorăsc și virtuțile sociale.

În acest scop strângerea rândurilor e o datorie, iar înfrățirea credincioșilor bisericii noastre în gândul de a stărui pentru apărarea principiului creștin ca temelia a vieții noastre de toate zilele, înseamnă a da bisericii noul forțe sufletești în vastul ei câmp de muncă evanghelică.

Am dat chiar eu, înainte cu vreo 4 ani, la Sf. Sinod de atunci, ideea organizării întregii noastre intelectualități ortodoxe de ambele sexe, într-o mare Ligă creștină. Mă bucur deci acum că tocmai intelectualii din Ardeal, în frunte cu fruntașii mireni din această capitală, au luat inițiativa înfrățirii „Frației” văd ceva foarte firesc în această inițiativă, deoarece biserica ortodoxă română, nicăieri n'a suferit, în cursul vremii, persecuțiuni ca în această parte a românismului.

Binecuvîntez și eu adunarea ce stă la temelia acestei Frații a românismului și ortodoxismului. Scopul ei creștinesc fiind atât de laudabil, îl doresc cele mai bune succesiuni.

Ora 9,30 seara

Hitleriști 890.000
Soc. Democrată 293.000
Comuniști 237.000
Centrul 157.000
Partidul bavarez 138.000
Frontul negru alb roșu 153.000
Partidul Statului 120.000
Partidul populist 30.000
Total . . 1.918.000

Hitleriști 9.600.000 (43,5%)
Fr. negru-alb-roșu 1.600.000 (7,1%)

Ora 12,30 seara

Soc. Democrată 4.000.000 (17%)
Comuniști 2.700.000 (12,0%)
Centrul 2.200.000 (9,8%)
Partidul bavarez 1.200.000 (5,4%)
Total . . 21.300.000

Ora 1,30 seara

Hitleriști 12.300.000 (44,0%)
Fr. negru-alb-roșu 2.100.000 (7,4%)
Soc. Democrată 4.800.000 (17,2%)
Comuniști 3.400.000 (12,1%)
Centrul 3.100.000 (11,1%)
Part. bavarez 1.200.000 (4,3%)
Total . . 27.900.000

Partidul populist a obținut 1,1% partidul de stat 0,1 și partidul țărănesc 0,4 la sută.

Ora 1,45

Hitleriști 13.500.000 (43,7%)
Fr. negru-alb-roșu 2.300.000 (7,5%)

La 5 Martie 1933

Voturile exprimate 39.199.000

Hitleriști 16.600.000 sau 43,7%
Frontul negru-alb-roșu 3.000.000 sau 7,9%
Social-democrații 6.900.000 sau 18,2%
Comuniștii 4.700.000 sau 12,2%
Centrul 4.300.000 sau 11,1%
Partidul bavarez 1.200.000 sau 3,2%
Restul voturilor exprimate s'au împărțit între partidul de stat (0,8) și partidul țărănesc (0,4).

Repartitia mandatelor

Numărul total al mandatelor 648.

Alegerile pentru Landtag-ul din Prusia

Coaliția națională a obținut 54%

BERLIN, 5 (prin telefon). — Alegerile de azi pentru Landtag-ul din Prusia au dat rezultatele următoare:

Hitleriști 4.200.000 sau 45,0 la sută.
Frontul negru-alb-roșu 800.000 sau 8,9 la sută.
Social-democrații 1 mil. 300.000 sau 14,0 la sută.
Comuniști 1.350.000 sau 14,2 la sută.
Centru 1.400.000 sau 15 la sută.

9.050.000 — 97,1%
Totalul voturilor exprimate a fost de 9.500.000. Restul de 450.000 de voturi s'au împărțit între partidele mici.

BERLIN 5 (Prin telefon). — La

orele 2 s'a publicat buletinul al 2-lea asupra rezultatului alegerilor pentru Landtag-ul din Prusia:

Au fost calculate 20.200.000 de voturi exprimate: Au obținut hitleriștii 8.100.000 voturi sau 43,6 la sută, frontul negru-alb-roșu 1 milion 800.000 sau 8,7 la sută, social-democrații 3.400.000 sau 16 la sută, comuniștii 2.600.000 sau 12,7 la sută, centrul 3.200.000 sau 15,8 la sută.

REPARTIȚIA PENTRU LANDTAG-UL PRUSIAN

Din totalul de 435 mandate au obținut:

Hitleriști 191
Frontul negru-alb-roșu 39
Social-democrații 70
Comuniștii 58
Centrul 66
Partidul populist 8
Partidul Statului 8

Ora 3 noaptea

Rezultatele definitive

La 5 Martie 1933

Voturile exprimate 39.199.000

Hitleriști 16.600.000 sau 43,7%
Frontul negru-alb-roșu 3.000.000 sau 7,9%
Social-democrații 6.900.000 sau 18,2%
Comuniștii 4.700.000 sau 12,2%
Centrul 4.300.000 sau 11,1%
Partidul bavarez 1.200.000 sau 3,2%
Restul voturilor exprimate s'au împărțit între partidul de stat (0,8) și partidul țărănesc (0,4).

Repartitia mandatelor

Numărul total al mandatelor 648.

La 6 Noembrie 1932

Voturile exprimate 35.300.000

Hitleriști 11.700.000 sau 33%
Frontul negru-alb-roșu 3.000.000 sau 8%
Social-democrații 7.300.000 sau 20,7%
Comuniștii 6.000.000 sau 17,0%
Centrul 4.200.000 sau 11,9%
Partidul bavarez 1.000.000 sau 2,4%

Restul voturilor exprimate s'au împărțit între partidul de stat (0,8) și partidul țărănesc (0,4).

Regimul parlamentar a luat sfârșit

BERLIN, 5. (Tel. part.). — Rezultatele definitive ale alegerilor au fost rădădizate în toată Germania. În sunetul orchestrelor militare, s'a anunțat izbândă coaliției naționale: în Reichstag coaliția a obținut 340 mandate din 648 și în Landtag-ul Prusian 245 din 461, adică o majoritate absolută de câteva mandate.

Directorul biroului de presă guvernamentală d-nd Funk, a declarat stațiștilor străini: „Lumea nu înțelege, ce se petrece în Germania. Nu s'a produs nici o schimbare de regim. Regimul democratic, regimul parlamentar a luat sfârșit și pentru totdeauna.”

Vermisajul expoziției „Grupul celor patru”

Expoziția a fost vizitată de M. S. Regina Maria

Patru suflute de artiști, patru idealități, trei poezii ai culorii și un stăruitor al dăteii s'au înmănușat în „grupul celor patru” alcătuit dintr-un singur gând, porții de multă vreme pe același drum al chemării artei lor maeștre. Și astfel Sirato, Tonitza, Dimitriu și Han, contopindu-se la

profesor Gusti, ministrul instrucțiunii publice și al artelor. D-l profesor Gusti n'a venit numai în calitate sa oficială ci a venit ca un vechi și permanent protector al artei. De când se află în fruntea departamentului culturalei d-l ministru Gusti nu și-a dezis o clipă iubirea pentru arti și artiști. D-sa

Pamfil Seicaru, d-l Perpesiclus, d-nele Cella Delavrancea, G. Nichita, Pilat, Acontz, Lovinescu, Lucreția Petrescu, d-ra Rodica Burileanu, d-nele și d-nii De Castro, Romulus Dianu, B. Sepeanu, d-nii procuror Răscanu, Trembisky, Zambaccian, Ionescu Quintus, Ilie Moscovici, prof. N. Petrescu, R.



M. S. REGINA VIZITEAZA EXPOZIȚIA „GRUPULUI CELOR 4”

olaltă suflutele se înfățișează publicului prin expoziția dela fundația Dalies, într-o singură personalitate, păstrându-și totuși fiecare caracteristica lui proprie.

I-am asemui cu un buchet de de flori, în care petalele de tranziții se îmbină cu cele de garoafe, se înfrățesc cu cele de mișcă, se sărută parcă cu argintul cupelor de crini.

Un buchet de flori înseamnă expoziția deschisă ieri dimineață.

Asistența

Publicul bucureștean iubitor de artă adevărată s'a grăbit să vină la această sărbătoare.

Cel dintâi s'a grăbit să vină d-l

e acela care a dispus, pentru înălțarea oară în țara noastră o expoziție postumă — cea a marelui regent Paciuera —, a reînființat Salonul oficial, a creat bursa „Paciuera” și a arătat o permanentă solicitare academiilor de arte frumoase. D-l ministru Gusti a cercetat vreme îndelungată expoziția, însoțit de d-nii Em. Bucuța, secretar general al cultelor și artelor și Anton Golopenția, director de cabinet. D-sa a făgăduit că va mai reveni.

Apoi pe rând au participat la vernisaj, d-nii Gabriel Puauș ministru Franței, d-na și d-l V. Vălcovici, fost ministru, d-na și d-l

Boureanu, Al. Valeriu, jude Selțan, pictor Zamfirovici, Dall, Moscu, Oswald Teodorescu, dr. Andreonecu, Tigara Samurcaș, Dumitrescu, arhitect Petre Antonescu, Th. Pallady, Em. Otulescu, dr. I. N. Dona, A. Cantacuzino, dr. T. Tomescu, Rosetti Bălăneanu, dr. Horia Slobozianu, d-na și d-l dr. I. Ciulin, dr. Ciocălțeu, I. Manolita, dr. Dobrovici, d-na d-ra Tanți Bucșan, etc.

M. S. Regina Maria la expoziție

La ora 4 d. a. M. S. Regina Maria a binevoit să onoreze cu înalta Sa vizită expoziția celor patru.

M. Sa a rămas multă vreme admirând bucată cu bucată lucrările expuse și reținând o toană pe sticlă, operă a d-lui Tonitza, după care s'a fotografiat împreună cu expoziții, felicitându-i călduros la plecare.

Expoziția rămâne deschisă o lună de zile. În chiar dimineața deschiderii iubitorii de artă s'au grăbit să revină un mare număr de lucrări.

D. I. A.

Conflictul din partidul național-țărănesc

La Cluj, au continuat ieri discuțiile în jurul recentelor conflicte din partidul național-țărănesc.

D. Valda a primit la locuința d-sale o delegație a tineretului clujean din partid, compusă din d-nii Sabiu Mureșanu, E. Hățegan și Hariton Moldovan.

Delegația a explicat primulul mîndru rezoluțiile luate de organizația comunistă clujeană, cerându-i să ia măsuri pe îndăturarea elementelor comuniste din partid.

Audiența a durat mai bine de 2 ore.

Se pare că d. Valda a avut același atitudine ca și în congresul general al partidului spunând delegației că nu voește să vadă în partid nici „vald-iști” nici „man-iști” ci numai membri devotați.

În ceea ce privește conflictul din jurul articolului din ziarul „Patria” se pare că el a fost aplanat încă în audiența ce s'a avut la primul ministru în București săptămîna trecută directorul ziarului.

Tineretul este totuși hotărât să-și continue activitatea.

Sfârșitul lucrărilor bugetului

La ministerul de finanțe s'a continuat ieri în cursul zilei de ieri, cu sistematizarea materialelor care a servit la întocmirea bugetului.

După toate probabilitățile, azi până la prânz lucrările vor fi gata, inclusiv expunerea de motive, care era trimisă la tipar, pe măsură ce era revizuită de ministrul de finanțe.

Adunarea generală a A. R. P. A-ei

Într-una din sălile Cercului militar din București s'a ținut ieri dimineață, adunarea generală ordinară a Asociației Române pentru Propaganda Aviației, care a împlinit șase ani de existență. A prezidat d. general Popovici.

INFORMAȚIUNI

Eri s'a ținut în sala Transilvania intrunirea frontului „Asanarea urbană”.

Eri după amiază la ora 4 jum. în sala bibliotecii din palatul lor. studenții mediciniști au sărbătorit cea de a 58 aniversare a societății. Serbarea a fost onorată cu prezența d-lui ministru prof. D. Gusti, prof. Victor Gomoiu. Nann Muscel, dr. Petre Topa etc..

D. prof. C. Kirijescu, directorul învățământului superior a vorbit a seară la orele 9. la Ateuelul Român, despre: „Desarmarea morală”.

Federația Economică, a ținut o consfătuire la sediul său din Galeatiile Blenduziei etaj I cam. 9. Au

vorbit d. ROȘU despre excluderea din organizație a unor membri cari făceau politică și comunism, d. C. IARCA, IORGU RĂSCANU, col. B. RINDEY, s'a hotărât țigăsa. RINDEY s. a., hotărîndu-se luptă dărz, pentru satisfacerea doleanțelor federației.

Luni 6 Martie ora 5 p. m. d. prof. dr. Chr. Muscelanu va vorbi la Radio despre: „Citirea stelelor”, iar la ora 6 p. m. la Ateuelul Român (sala de jos) despre: „Evoluția gândirii științifice: Galileu, Descartes, Newton”.

Eri, dimineață a avut loc la Statul negustoresc o ședință a comitetului sindicatului patronilor de încălzăminte.

Intrunirea comitetului național-țărănesc la Chișinău

CHIȘINĂU, 5. — Azi s'a ținut la Chișinău ședința comitetului național-țărănesc. Ședința urma să fie prezidată de d. Pan. Halippa care n'a putut să participe din cauză că s'a îmbolnăvit astfel că a prezidat d. senator Nica.

La ordinea zilei: chestiunea organizării viitorului congres al orașului, chestiunea cumularilor, discuțiile din partid, chestia băncii orașului, etc.

Mai mulți dintre cei prezenți s'au declarat pentru clarificarea situației din partid. După o serie de discuțiuni, ședința se închide la orele 2 pentru a fi reluată la orele 5 d. a.

Ședința de după amiază a prezidată de d. Bogos. În timpul ședinței au pătuns în sală vre-o 10 indivizi în stare de ebrietate cari au provocat un imens scandal, silind pe o parte dintre cei prezenți, în frunte cu d. St. Giobanu să părăsească ședința.

Se fixează, în urma potolirii spiritelor, ca să se țină congresul pe ziua de 28 Martie.

Ceaini Aero-Clubului Regal al României

Pentru marirea fondului necesar școlii de pilotaj „Mircea Cantacuzino”, a avut loc seara trecută în saloanele Aero-Clubului Regal al României, un foarte reusit ceal dansant cu prelungire, organizat de un comitet format din doamnele:

General Lăzărescu, Ioana Cantacuzino, col. Negrescu, col. Paraschiv, Dan Nocescu, Seulescu, Valeriu col. Dicușescu, Palado, Staiana Cantacuzino, Olga căp. Lupu, Sanda Eremie.

În foarte numeroasa asistență, am mai putut remarca pe d-nele: Gulescu, Cantacuzino, Știrbei, Florescu, Vlad Georgescu, Wachtiadi, Manu, Lazăr, Romanescu, Bănculescu, Popovici, Buceșan; d-nii: general Lăzărescu, col. Vulturescu, inginer Teodoru, comandor Achil Dicușescu, Romanescu Lazăr, maior Ionescu, căp. Olteanu, Paul Dumitrescu, Vlad Georgescu, comandor Popovici, maior Urdăreanu, căp. Popoșteanu, lt. Abeles, lt. Florescu, lt. Miculescu, lt. Papană, lt. Georgescu Atanase, Virgil Căcea, inginer Nicolau, Balș și Grant.

Impunătoarea manifestație ortodoxă dela Cluj

Continuare din pag. 1-a

cese ca pilda acestei asociații să deștepte conștiința ortodoxă a întregului din toată țara și Patriarhia română, încă n'au pește multă vreme „Frăția ardeleană” să se generalizeze și să devie „Frăția română ortodoxă din toată țara și de pretutindeni”.

Cuvântarea mitropolitului Ardealului

P. S. S. Mitropolitul BALAN al Ardealului spune:

„Ideea intrunirii acestei adunări era o dorință generală a suflurilor noastre. Felicit comitetul de inițiativă că ne-a chemat să facem în Duminică ortodoxă această imunitate afirmare a conștiinței noastre de creștini ortodoci și acest fapt constituie o mărturisire de credință”.

Sf. Sa se ridică împotriva clericalismului importat din Apus și arată că biserica ortodoxă nu e clericală și apără drepturile mirenilor fiindcă are nevoe de colaborarea lor. Arată că în sfera ortodoxă intră în primul rând factorul național rasa și ortodoxismul fiind compo-

Cuvântarea d-lui Aurel Vlad

D. AUREL VLAD, fost ministru, spune între altele:

„Intelctualii din capitala Ardealului au lansat un apel spre manifestarea credincioșilor pentru refacerea morală a neamului, fără de care existența Statului e imposibilă. Dacă lipsește credința toate-s zacă rucice.”

Poporul românesc din Ardeal, prin Constituția Sașuna a fost încadrat în acțiuni pentru apărarea creștinții și a vieții noastre naționale. Cred că exprim sentimentele tuturor celor prezenți asigurând pe înalții ierarhi că, cu toții vom deveni soldați credincioși, pentru apărarea creștinții și a neamului.

Vorbesc apoi studenții Popp Grigore pentru Cluj, Gr. Marcu pentru Cernaui, V. Rădan pentru Oradea, arătând că tineretul universitar, îmbrățișează cu toată căldura acțiunea redemptoarei naționale.

D. secretar Ion Mateș citește apoi telegramme primite.

Sunt dela d-nii: dr. Sextil Pușcariu, președintele comitetului de acțiune aflat în prezent la Paris; mitropolitul Pimen, Episcopii Nichita al Argeșului, Lucian al Romanului, Traian Bădescu al Caransebeșului, apoi d-na Alexandrina Cantacuzino, Soc. Ortodoxă a femeilor din Oradea, Asoc. Clerului din Pina, Creștinii din Galați, etc., Gusti, O. Goga, Ion Popp fost subsecretar de stat, Ion Nistor, aderă Soc. Andrei Șaguna din Sibiu, telegrama d-lui G. Crișan fost ministru etc.

Ședința de după amiază

După amiază s'a ținut o altă ședință la care d. Ion Mateș a citit motivele statuare iar d. Valer Moldovan statul proclamând înființarea Frăției Ortodoxe Române.

Se procedează apoi la alegerea Consiliului general al asociației

Noua organizare a ministerului de finanțe

Personalul finanțelor este împărțit în trei categorii despărțite prin examen

Am publicat acum câteva zile o rezumăt al proiectului de lege pentru organizarea ministerului de finanțe. Credem necesar să revenim asupra acestui proiect, pentru a publica, pe cât spațiul ne permite, dispozițiile privitoare la personal. Funcțiunile din administrația centrală și exterioră a ministerului de finanțe se împart prin art. 2 din partea II-a în următoarele grade și clase:

Director, cl. I și II; Subdirector cl. I și II; Șef de serviciu, cl. I și II; Șef de secție, cl. I, II și III; Șef de birou, cl. I, II și III; Sub șef de birou; Impiegat, Impiegat stagiar.

ART. 3 lasă echivalarea și asimilarea funcțiilor ce nu sunt cuprinse mai sus, în seama unui tabel care va face parte integrantă din lege.

Funcționarii ministerului de fi-

nanțe sunt împărțiți în trei categorii, spune art. 4.

a) Cadrul inferior, cuprinzând gradele dela impiegat stagiar până la subșef de birou inclusiv;

b) Cadrul mijlociu cuprinzând gradele dela șef de birou până la șef de serviciu inclusiv;

c) Cadrul superior cuprinzând gradele dela subdirector în sus.

ART. 5. — Pentru admitere în unul din cadrele de personal al ministerului de finanțe și pentru înaintarea dintr-un cadru în altul se cere, pe lângă titlurile și vechimea arătată mai jos pentru fiecare grad și clasă depunerea unui examen de admitere sau aptitudinii.

Programul examenelor și computarea comisiunilor de examinare vor fi stabilite prin regulamentul de aplicare al acestei legi.

Ce nu pot refuza funcționarii

Din citirea celor de mai sus, se vede că autorii legii — băcetași cari se charlestonează cu teoriile financiar-economice din rezervele ce citesc — nu cunosc, nici pe departe cum merg treburile în minister. Altfel ar fi știut că șeful de serviciu face, de fapt parte din cadrul superior fiindcă el înlocuiește și semnează pe director. De ce nu face parte, vom vedea, altădată, când vom publica modul de organizare al oficiului de studii, cu băceti prezunțioși, îngâmfaiți și mențiți să facă multe incurcături ministului.

Mai departe proiectul arată cum sunt conduse serviciile de specialitate: conțensiunea de un avocat-șef; arhitectura de un arhitect-șef; statistica financiară de un specialist, garda financiară de inspector general al gării; iar oficiul de studii, deși este o direcție cu un director, de unul din membrii lui delegat de ministru.

ART. 8 se ocupă de modul cum directorii trebuie să-și îndeplinească rolul lor. Și, în îndeplinirea acestuia, directorii sau funcționarii superiori (cari sunt, de vreme ce se li de serviciu sunt trecuți în cadrul mediu?) spune art. 9 cari au contractat un act ilegal al ministrului nu sunt descațați de răspundere, decât în cazul când au atras, în scris atențiunea ministrului, ei nu pot, însă, refuza să conrase-mențe. Stipulatiunea aceasta a art. 9 este umoristică, așa cum devine și fama oficiului de studii, cu băcetași, cari au călcut proiectul.

Capitolul I din titlul 3 se ocupă de condițiile de admitere și înaintare în administrația centrală a ministerului.

După art. 14, pot fi numiți ca directori în administrația centrală, numai subdirectori, inspectori speciali cl. III și directorii regionali, de constatare toți cu vechimea cerută de statutul funcționarilor publici. Cei numiți, trebuie să fie doctori sau licențiați în științele economico-financiare, comerciale, drept sau științe.

În funcțiunea de subdirector pot fi numiți șefii de serviciu cl. I, inspectori regionali cl. I, având vechime, titlurile de mai sus și cari reușesc la examen.

În funcțiunea de șef de serviciu pot fi numiți din administrațiunea centrală funcționarii cu titlurile arătate în art. 14, cari au vechimea cerută de Statutul funcționarilor în gradul de șef de secție și din administrațiunea exterioră, administratorii de constatare și administratorii de încasări și plăți îndeplinind aceleași condiții de studii și vechime.

ART. 17. — În funcțiunea de șef de secție pot fi numiți șefii de birou cari au vechimea și posedă diploma de licență în științele economico-financiare, comerciale, drept sau științe.

Pot fi numiți în funcțiunea de șef de birou, subșefii de birou cari posedă titlurile arătate la articolul precedent, au vechimea și reușesc la examen.

În funcțiunea de subșef de birou

pot fi numiți funcționarii imediat inferiori în grad, cari posedă cel puțin diploma de absolvția a liceului sau a unei școli superioare de comerț și cari îndeplinesc condițiunile cerute de Statutul funcționarilor.

În funcțiunea de impiegat pot fi numiți numai acei cari posedă cel puțin diploma de absolvția a liceului sau a unei școli superioare de comerț și cari reușesc la examenul de admitere. Despre carj impiegat și vorba? căci sunt impiegat de două feluri: impiegat și impiegat stagiar.

Corpul superior de inspectori se compune din: trei inspectori speciali cl. I asimilați cu directorii cl. I patru inspectori speciali cl. II asimilați cu directorii cl. II; patru inspectori speciali cl. III asimilați cu subdirectori cl. I.

Acești inspectori au în mod obligatoriu reședința în Capitală.

ART. 23. — Corpul inspectorilor speciali ai ministerului de finanțe este recrutat numai pe calo de concurs.

Cine face legile?

La acest concurs, ce are loc ori de câte ori un post de inspector special cl. III este vacant, sunt admisiți spune art. 24, funcționarii din cadrul superior al ministerului de finanțe, având doi ani în grad, precum și cei din administrația exterioră, având doi ani în gradul de director regional sau inspector regional.

Dacă recităm art. 14, care spune că în funcțiunea de director în administrația centrală pot fi numiți directorii regionali, și inspectori speciali cl. II, dacă recităm art. 23 unde se precizează că inspectori speciali cl. III sunt asimilați cu subdirectori cl. I, dacă amintim că în cadrul superior fac parte subdirectori și directorii, este locul să întrebăm, cu referire la art. 24, cine face legile la ministerul de finanțe? Băcetași dela Oficiul de studii? Liber să facă, dacă asta e moda zilei. Dar să li se poe și câte o dădacă, spre a-l trage de urechi, oridecâteori li dau frâu liber capacății lor de cașetare. Cum? când inspectori speciali cl. III sunt asimilați cu subdirectori, aceștia trebuie să dea concurs pentru a deveni inspectori speciali cl. III? Ori trebuie să dea și directorii, cu cari sunt asimilați inspectori speciali cl. I.

În art. 25, 26 și 27, proiectul se ocupă de inspectorii speciali, cu care ocazie, încurcându-se în text se creează o nouă categorie: acela de inspector speciali stagiar.

Ne oprim aci, Pe mâine, vom continua cu publicarea din proiect, a celui mai interesant părți, unde se va vedea că pentru anumii funcționari — adică pentru acei în seama cărora s'a lăsat organizarea ministerului de finanțe — se lasă libertate deplină să avanseze cu mal multe folosose decât un membru la înalta Curte de Casație, și mal repede decât principi moștenitori.

După ocuparea provinciei Jehol

Mareșalul Ciangk-Sue-Liang a fugit în streinătate

TOKIO, 5 (Rador). — Ziarele anunță că în urma ocupării de către trupele japoneze a orașului Cheng teh, capitala Jeholului, mareșalul Ciangk-Sue-Liang a părăsit trupele sale, refugiindu-se în străinătate.

Autoritățile chineze au ordonat arestarea lui. Dacă va arestat, mareșalul Ciangk-Sue-Liang va fi probabil executat.

Înainte de a părăsi comanda, mareșalul Ciangk-Sue-Liang a postat o armată de 30.000 oameni în pozițiile din țara trecătoare Kupclaku, pentru a împiedica trupele japoneze să pătrundă pe teritoriul chinez, obligându-le astfel să ocupe numai provincia Jehol.

TOKIO 5 (Rador). — Din Jehol se anunță că la Manping au avut

loc azi mai multe ciocniri între trupele japoneze și cele chineze. Detașamentul japonez care urmărea ariergarda chineză în retragere, a întâmpinat o rezistență vie și cu totul neașteptată. Chinezii nu au putut fi scoși din pozițiile ocupate decât după o luptă crâncenă. Japonezii au ajuns la Changshangkou, care se află la 10 kilometri la nord est de trecătorea Kupclaku.

Aviația japoneză bombardează în mod activ înile chineze. La sud în spre localitatea Pingchow, japonezii progresaază. Azi dimineață a avut loc o luptă îndârjită la Huanchin. Trupele japoneze continuă înaintarea atingând punctul Hsi Fenghekou astfel că au ajuns la merele zid chinezesc.

Citiți Mica Publicitate

Sărbătorirea prezidentului Masaryk

Festivitatea dela liceul „Gh. Lazăr”

Din prilejul împlinirii a 83 de ani, colonia cehoslovacă și societatea gimnastică „Sokol” din Capitală a sărbătorit pe marele Masaryk președinte al țării vecine și prietene. Sărbătorirea s'a desfășurat în sala de festivități a liceului „Gh. Lazăr” din Capitală.

Din asistență notăm pe d-nii: Jan Seba ministru Cehoslovaciei la noi, K. Kettner președintele coloniei cehoslovace, Brozowsky președintele soc. „Sokol”, Jean Th. Florescu fost ministru, col. Pika atășat militar cehoslovac, prof. Alesseanu pres. înalta Curte de Conturi, g-ral Palade, col. Bădulescu dela O. N. E. F., P. Marinescu pres. cons. inspectoriilor generali inv. securitar, prof. C. C. Notara, col. Staiaci atășat militar al Jugoslaviei, Kudemoci atășat de presă cehoslovac, Cesar Pascu etc. etc.

D. K. KETTNER președintele coloniei cehoslovace, a spus (în limba cehoslovacă și apoi în românește) că sărbătorirea celor 83 de ani de viață ai fauritorului statului cehoslovac, înseamnă un ceas de bucurie mai ales acum când România e legată și mai strâns prin pactul Micej Intelegeri.

Corul cercului de cântări cehoslovac sub conducerea d-lui I. Fukaș intonează apoi imnul național al republicii. Iar „Cântarea României” sub conducerea

d-lui Marcel Botez, imnul național român.

Cuvântarea d-lui ministru Jan Seba

D. ministru plenipotențiar JAN SEBA, vorbind de sărbătorirea celor 83 de ani de viață ai președintelui Masaryk, evidențiază covârșitoarea personalitate a acestui bărbat unic în istoria patriei sale. În cea mai mare parte independentă Cehoslovaciei se datorește străduințelor și luptelor lui T. G. Masaryk.

D. ministru Jan Seba încheie cu cuvintele: „Să trăiască încă mulți ani Masaryk, activitatea lui este și va fi vesnic un imbold pentru generațiile ce vor veni.

Să trăiască M. S. Regele Carol al II-lea cu întreaga dinastie”.

Ovațiile entuziaste au subînținat cuvintele d-lui ministru Seba.

A urmat apoi desfășurarea programului foarte frumos alcătuit și bine executat: Arii naționale cehoslovace și române executate de „Cântarea României”, o romanță de Hummel executată de trio Fakaș, Ponnert și I. Bouska, un menuet executat de un balet de copii, exerciții gimnastice, solocliste, demonstrații de elevul Tonik Kudrnac etc. etc.

Ultima Oră

Prima adunare profesională a liberalilor STIRI POLITICE

Cuvântarea d-lui Duca. Rapoartele prezentate adunării de ieri

Eri la orele 9 dim. s'a ținut, în sala „Teatrului liber”, prima întrunire profesională, convocată de

partidului liberal. Întrunirea a fost prezidată de d. I. G. Duca.

Discursul d-lui I. G. Duca

Deschizând dezbaterile, d-sa vorbește următoarea cuvântare: Partidul național liberal a înlocuit încă de acum trei ani un program amănunțit de guvernământ care a fost dat publicității și pe care țara îl cunoaște.

Având în vedere însă vârtejul în care trăim astăzi, prefacerile dela o zi la alta, criza mondială cu fatalele ei repercusiuni și stăruind, este evident că programul acesta trebuie periodic revizuit, cel puțin în ceea ce privește punctele lui de detaliu spre a fi neconștient adaptat ultimelor nevoi și ultimilor aspecte ale problemelor la ordinea zilei.

Pentru a realiza aceste revizuirile, d-sa a avut în vedere ideile în revizuirea ce facem programului nostru care, în punctele lui fundamentale, rămâne firește neschimbabil, am scos în evidență, înainte de a da forma definitivă tuturor sarcinilor de aplicare a politicii, să facem apel la diferitele categorii de muncă și de producție, la diferitele curente inițiate și interesante în cauză, pentru a asculta doleanțele și revendicările lor și pentru a le încadra, în limitele posibile, în programul general al partidului nostru.



D. I. G. DUCA

Pe lângă acestea, d-sa a avut în vedere și interesul de a asigura o mai bună valorificare a produselor noastre agricole.

Propunerile d-lui Dinu Brătianu

D. DINU BRĂTIANU spune în rezumat: O țară este cu atât mai independentă economic, cu cât se va stabili mai bine echilibrul său intern, cu cât va consuma mai puțin din propria sa producție și cu cât va perfecționa această producție ca să fie cât de eficientă pentru populația sa. De aceea este interdependentă strâns între interesele agriculturii, industriei și comerțului. Tărilor care au echilibrat mai bine aceste trei ramuri ale activității lor, sunt cele care suferă și vor suferi mai puțin de criză.

În criza actuală ar fi o eroare să faci sacrificii ca să exportezi o marfă care costă prea mult în concurența mondială; dar este o necesitate să produci pentru consumația internă și să te dispensezi de tot ceea ce poți singur produce. D. ALEX. ALIMANIȘTEANU, raportor, arată că agricultura în toate țările din lume se zbate în cea mai grea criză. Urmările acestei crize la noi ar fi fost mai

puțin grave dacă în toamna anului 1929 guvernul național-tărănist ar fi luat măsurile cerute de împrejurări. Arată măsurile de îndreptare și în concluzie spune că mai mult ca oricând își are rostul formula: „Prin noi însine!”

D. N. PENCULESCU spune că tot dezastrul de astăzi este, în mare măsură, datorit partidului național-tărănesc care a făcut o politică agrară nenorocită. Salvarea nu poate veni decât dela partidul liberal.

D. A. CELIBIDACHE vorbește din partea agricultorilor din Basarabia.

D. CICERO P. GORGIU descrie situația viticulturii și pomiculturii făcând propuneri concrete.

D. V. PATRAȘCOIU cere o converșență sinceră a datorilor agricole. Spune că salvarea nu stă decât în organizarea și intensificarea muncii agricole.

D. ing. SABAREANU propune îndrumarea agriculturii către încurajarea unei industrii agricole indigene, astfel ca să avem debușuri noi interne produselor brute, diminuând importul produselor industrializate considerabil și surplusul de producție să fie exportat sub formă industrializată.

D. AD. CAPĂȚANA descrie gravă situația viticulturii țării, înainte ca să fie asanată viticultura nu se poate redresa.

D. I. TEODORESCU-BARBULET cere pentru țuicarii dreptul de a putea vinde nestăruenții produsele lor în întreg cuprinsul țării.

D. dr. GH. MANOLESCU vorbește despre importanța economică a creșterii de vite. Spune că ameliorarea creșterii vitelor nu se poate face decât prin intrunirea în sindicate a crescătorilor mari și mici. Deosemena trebuie tehnic reorganizat serviciul veterinar.

D. dr. GH. MANOLESCU vorbește despre importanța economică a creșterii de vite. Spune că ameliorarea creșterii vitelor nu se poate face decât prin intrunirea în sindicate a crescătorilor mari și mici. Deosemena trebuie tehnic reorganizat serviciul veterinar.

D. dr. GH. MANOLESCU vorbește despre importanța economică a creșterii de vite. Spune că ameliorarea creșterii vitelor nu se poate face decât prin intrunirea în sindicate a crescătorilor mari și mici. Deosemena trebuie tehnic reorganizat serviciul veterinar.

Ședința de după amiază

D. C. OPRAN vorbind despre politica forestieră critică actuala organizare a Casei Pădurilor.

D. LEON MREJERU cere să se vină în ajutorul populației dela munte, dându-i-se de lucru. Prin cooperative forestiere să i se vândă materialul lemnos în condiții avantajoase.

D. I. MANOLESCU-STRUNGA vorbește despre situația pescărilor.

În rezumat, spune că prosperitatea pescărilor reclamă urgente măsuri.

Desvoltarea regiunii inundabile a Dunării în special prin pescărie, agricultura nefiind actualmente rentabilă și reclamând mai investiții prin îndiguituri; executarea lucrărilor de îngrijire și alimentare cu apă bășilor, săparea și întretinerea canalelor, menținerea unui nivel ridicat de ape ca bășile să nu sece și peștele să fie distrus; sporirea și protejarea speciilor de valoare, prin păzirea strictă a măsurilor de apărare și prin crearea de măsuri favorabile înmulțirii; repopularea apelor cu speciile cerute în consum în care scop să se creeze și crescătorii; procurarea unui material de bună calitate care să fie pretutindea la îndemâna pescărilor; ajutorarea și încurajarea pescărilor unindu-i în cooperative de pescuit; noui așezări de sate în regiuni favorabile colonizării astăzi; cercetarea științifică a tuturor problemelor pescărești și crearea de specialiști; organizarea de școli pentru personalul interior; organizarea militărească a poliției pescărești și procurarea de mijloace rapide de transport; menținerea epecilor de opriri a pescuitului și aplicarea strictă a măsurilor de pază a pescuitului.

D. C. TATARANU ascotind-se concluziunilor raportului d-lui Manolescu-Strunga, insistă asupra necesității unei mai intense politici a consumației și distribuției produselor alimentare românești.

VALORIFICAREA PRODUSELOR AGRICOLE

D. MITITA CONSTANTINESCU vorbește despre valorificarea produselor agricole.

D-sa își exprimă dorința ca politica agricolă a țării să nu se împărțeze de realități; pe această singură cale absorpția crizei agricole este o operă de organizare a voinței colective a întregii națiuni a milioanele de voințe, ce trebuie sincronizate și călăuzite spre același scop.

Spre această imensă operă trebuie îndreptate toate eforturile și afectate toate mijloacele financiare ale ministerului de resort, căci, nu

mai printr-o adevărată cruciadă agricolă se poate salva țara. Asupra raportului d-lui Mitita Constantinescu d. SOLACOLU face unele propuneri.

OBSERVAȚIILE D-LUI I. FINTESCU

D. FINTESCU spune: politica partidului nostru în chestiunea agrară se poate concretiza în trei direcțiuni luminoase de realizări: Trecerea dela agricultura latifundiară la agricultura mijlocie și mică proprietăți țărănești; organizarea teh-

Motiuinea

Ascultând referatele citite și discuțiunile urmate, adunarea constată că ridicarea agriculturii țării nu se poate obține decât prin următoarele reforme și măsuri:

1) Executarea în toate amănunțite a programului arătat, pentru a se obține o mai bună rentabilitate pe unitatea de suprafață și cu minimum de cheltuieli. România nu mai poate rămâne printre țările cu cea mai mică producție calitativă și cantitativă. Ministerul Agriculturii trebuie organizat în vederea acestui rol de îndrumare și trebuie să urmărească metodic și cu stăruință realizarea programului întocmit, ajutat fiind de întreg aparatul de stat.

2) Dezvoltarea învățământului agricol, în deosebi a celui elementar și practic pentru a se putea răspândi în masele plugărești o cultură mai rațională și mai științifică pământului.

3) Încurajarea creșterii animalelor prin buna lor selecționare și asigurarea debușurilor de desțacere interne și externe. Serioasa reorganizare a serviciului sanitar veterinar pentru apărarea sănătății animalelor.

4) Scăderea impozitelor agricole cari au ajuns azi, ar fi adevărate impozite pe capital.

5) Asanarea datorțiilor agricole și asigurarea creditului pentru viitor; adunarea luând act că rezolvarea definitivă a acestor două arzătoare probleme va face obiectul discuțiunilor și soluțiilor ce se vor da în adunarea pentru finanțe, comerț și cooperatie din 19 Martie crt.

6) Revizuirea neîntărzată a tarifelor de transport pe căile ferate și pe apă prin scăderea acestora proporțional cu valorile de azi ale produselor agricole.

7) Organizarea comerțului intern și extern, în scop de a putea valorifica la maximum produsele a-

gricole. Neputând influența prețurile mondiale, putem însă împiedica deosebirea atât de slăbitoare între prețurile mondiale și prețurile pe care efectiv le obțin azi producătorii noștri agricoli. Standardizarea și varietatea cerealelor. Revizuirea și completarea convențiunilor noastre comerciale se impune neîntârziat.

8) Repunerea în funcțiune a cooperăției de producție și desțacere în comun, care poate aduce agricultorilor mari și mici folosuri atât de reale.

9) Organizarea și construirea de silozuri și abatoare la punctele terminale de transport lăuntric, pentru usurarea exportului produselor de produse.

10) Reorganizarea și dispoziționarea Camerelor de agricultură pentru ca aceste instituții să poată corespunde misiunii lor cu minimum de jertfe impuse contribuabililor.

11) Încurajarea prin mijloace financiare a viitorilor necesități țării. Stabilirea ordinii și a unei gospodării în administrația Casei pădurilor și desțacerea actuala Regii autonome. Dezvoltarea de cooperative forestiere mici pentru exploatarea de parchete de păduri pentru îndestularea trebuințelor locale.

12) Dezvoltarea și încurajarea industriilor agricole pentru transformarea materiilor prime, vegetale și animale, capabile de valorificare rentabilă a produselor.

13) Conservarea masivului păduros pentru a putea satiașce și în viitor necesitățile țării. Stabilirea ordinii și a unei gospodării în administrația Casei pădurilor și desțacerea actuala Regii autonome. Dezvoltarea de cooperative forestiere mici pentru exploatarea de parchete de păduri pentru îndestularea trebuințelor locale.

14) Dezvoltarea producției pestelui, după speciile și regiunile în

toate apele țării. Desțacerea regiilor autonome existente. Organizarea desțacerei pestelui pentru a-l pune la îndemâna consumatorilor și a mări veniturile Statului.

Declarațiile d-lui Duca

D. Duca încetând dezbaterile spune: Judecând după aplauzele de care a fost obiectul declarației, vă declar că noi vom ține seamă de programul nostru de guvernământ, de discuțiunile următoare azi aici și de moțiunea votată.

Mulțumesc raportorilor, organizatorilor și tuturor celor ce ați venit la această adunare. Vă fac o singură rugămintă: întorcându-vă acasă să spuneți tuturor agricultorilor că partidul național liberal este hotărât să pună interesele agriculturii pe primul plan al preocupărilor sale. Fiindcă partidul național liberal a dovedit că poate înălța mai mult decât făgăduiește, agricultorii să aibă încredere în ceea ce li se spune azi.

D. Duca citește apoi următoarea telegramă trimisă Marșalului Sale Regelui:

Prima adunare profesională a partidului național-liberal, încheind lucrările ei, ține să exprime Majestății Voastre adâncul său devotament și cunoscând interesul pe care-l poartă agriculturii o roagă respectuos să-i acorde Înaltul Său sprijin, pentru ca să poată birui greutățile ce apăsă astăzi când această ramură, atât de însemnată a economiei noastre naționale se sbate sub povara crizei mondiale, a unei fiscalități excesive, a lipsei de credit și de orice temelnică îndrumare și organizare.

Sa se publice contractul Marconi! Suveranul e gripat

Consiliul de miniștri a aprobat, totuși, încheierea contractului cu Marconi, pentru construcția postului de radiodifuziune dela Biał.

Nu mai menționăm aici toate fazele care a fost străbătute până s'a ajuns la încheierea acestui contract. Ne vom mulțumi doar să amintim că în urma campaniei ce s'a dus, societatea a declarat că e dispusă să acorde o importantă reducere dela prețul inițial.

Astăzi, când contractul a fost încheiat avem dreptul să cerem publicarea lui, ca să putem vedea cum se cheltuește banul public în vreme când tuturora ni se cer sacrificii supraomenești. Și să mai vedem la ce sumă se urcă cifra reducerii.

Fiindcă țara aceasta care plătește, are dreptul, dincolo de calambur și de abilitățile dialectice, să cunoască actul care legalizează o afacere în jurul căreia s'a făcut — și cu bună îndreptățire — atâtă zgomot.

Majestatea Sa Regele fiind ușor gripat — și în urma recomandății medicilor — audiențele sunt suspendate până la nouă ordine.

Mareșalul Curții Regale ne comunică: Majestatea Sa Regele fiind ușor gripat — și în urma recomandății medicilor — audiențele sunt suspendate până la nouă ordine.

Noua așezare judecătorească

Consiliul superior al magistraturii terminându-și lucrările, la ministerul de justiție se lucrează la întocmirea decretelor hotărâte în consiliu.

D. M. Popovici ministrul justiției va prezenta M. S. Regelui în audiență de lucru Marți, decretul pentru semnare urmând ca apoi să se procedeze la aranjarea noulor instanțe, la repartizarea teritorială a circ. desținate și la încadrarea bugetară a magistratilor și funcționarilor de la instanțele suprimate, așa ca pe 1 Aprilie toată structura juridică să intre în normal.

Grupuri de ucrainieni trec Nistrul la noi

Focuri de mitralieră trase de grănicerii ruși

TIGHINA 5. — Aseară, un grup forma din 21 ucrainieni din com. Dorovsca, jud. Tiraspol, a încercat să treacă Nistrul refugindu-se pe teritoriul nostru.

Grănicerii noștri au fost sesizați de dese focuri de armă, ce veneau de pe malul rusc. Ei au deschis la rândul-le un foc viu, la care grănicerii ruși au răspostat cu focuri de mitralieră.

Intunecul nopții a protejat însă pe refugiații cari au putut ajunge la malul românesc.

Schimbul de focuri între grănicerii români și ruși a durat o jumătate de oră. Au fost răniți mai

mulți refugiați și 2 grăniceri de-ai noștri. UN REFUGIAT OMORAT

Pe la miezul nopții, din județul nostru, a încercat să treacă deosemena Nistrul, fugind de pe teritoriul rus, un intelectual ucrainean din Tiraspol.

Grănicerii ruși l-au urmărit deaproape cu focuri de mitralieră omorându-l pe loc.

Soldaiții noștri deschizând focul, au răspostat rușilor, cari au tras nemărate gloanțe spre malul românesc. Un grănicer român a fost rănit.

După moratoriul bancar din St. Unite

Se vor lua măsuri excepționale pentru normalizarea situației

WASHINGTON, 5 (Radior). — Cu toate că nu s'a făcut nici o declarație oficială, cercurile bancare prevăd că noul guvern va lua măsuri imediate pentru apărarea stocurilor de aur.

Măsurile acestea sunt justificate, după cum se declară, față de criza bancară care amenință soliditatea dolarului.

Se crede că noul guvern ar fi dispus să meargă până la interzicerea exportului de aur din Statele-Unite.

Chestiunea menținerii etalonului aur este discutată cu multă insuflețire. Se remarcă totodată că dacă d-lui Roosevelt i se vor acorda puteri extraordinare identice cu cele ce se dau în cazul unei invazii a teritoriului, aceste puteri ar fi mult mai mari decât cele pe care le-a obținut președintele Wilson în timpul marelui războiu.

CONVOCAREA CONGRESULUI

WASHINGTON 5 (Radior). — PREȘEDINTELE ROOSEVELT A CONVOCAT CONGRESUL PE JOIA VIITOARE ÎNTR-O SESIUNE EXTRAORDINARĂ.

CONGRESUL VA AVEA SA DISCUTE MASURILE PROPUSE DE GUVERN, PENTRU COMBATEREA CRIZEI BANCARE.

57 miliarde dolari blocați la bănci

NEW-YORK 5 (Radior). — următoarele cifre dau o idee generală de sumele immobilizate prin moratoriul bancar din Statele Unite: la cele 6.150 de bănci naționale sunt immobilizați 23.367.711.000 dolari; la cele 10.455 bănci de stat sau comerciale sunt immobilizați 9 miliarde 478.800.000 dolari; la 1.235 Trust Company sunt immobilizați 13 miliarde 118.000.000 dolari; la 227 bănci private sunt immobilizați 54

mil. 400.000 dolari; la 1.96 „Savings Banks” sunt immobilizați 11 miliarde 57.040.488.000 dolari, bancară toate cele 48 de state din Republica Statelor Unite.

Prin închiderea băncilor din statul Delaware, sunt lovite de criza bancară 48 de state din Republica Statelor Unite.

NEW-YORK, 6 (Radior). — „Stock Exchange” și bursele de mărfuri au fost azi închise.

Ele își vor relua activitatea Marți, la încetarea moratoriului bancar.

CONFATURIEREA BANCHERILOR ENGLEZI

LONDRA 5 (Radior). — Comitetul bancherilor a luat inițiativa de a convoca pentru Luni la ora 9 și 30 o ședință plenară, pentru a se examina din nou situația financiară în lumina ultimelor informații primite din America asupra situației bancare.

LONDRA 5 (Radior). — În cursul zilei de Luni va avea loc o importantă ședință a comisiunii valutare. În cercurile informate se crede că în chestiunea valutară, săptămâna care începe va fi hotărâtoare. În toate celelalte chestiuni se crede că nu va putea interveni o soluție înainte de vreo zece zile.

300 comuniștii români la Berlin

O descoperire senzațională a organelor polițienești

BERLIN, 6. (Telegramă partizantă). — Cu prilejul acțiunii de represiune a comunismului, la Berlin, s'a făcut o descoperire senzațională ce interesează statul român în de aproape.

Când s'au operat descinderile la casa Liebhnecht și la ziaru Rote Fahne, s'a dat peste 300 de comuniștii români, refugiați la Berlin în urma ultimelor împrejurări politice din România. Cecetați de aproape s'a dovedit întreaga lor acțiune din România.

Ei împânziseră întreaga organizație de stat, post, siguranță, ateliere de căi ferate etc. fiind autorii tuturor demonstrațiilor cu caracter revoluționar. Organizația lor era așa de bine pusă la punct, încât interceptau toate convorbirile telegrafice și telefonice pe care

ministerele sau siguranța statului român le aveau cu alte state. Chiar acel, la Berlin, aveau instalați prin care puteau intercepta toate convorbirile din România ce-i interesau în deaproape.

Actualmente lucrău cu agenții comuniste organizate la Timișoara și Cluj.

SE VA FACE EXTRADAREA LOR

Între cei 300 comuniștii români refugiați la Berlin, s'au găsit și unii temei spioane care reușiseră să-și lăcă relații intime în lumea militară și în cercurile siguranței statului român. Toți cei 300 de comuniștii români sunt arestați la Berlin. Guvernul german a încuștințat despre aceasta, oficial, pe ministrul potențiar al României și se așteaptă ca guvernul dela București să ceară și să se îndepinească formele de extradare.

Când se reintorc d-nii Titulescu și Mihalache

D. Vișoianu, secretar pe lângă Societatea Națiunilor, a sosit în Capitală. D-sa a informat pe membrii guvernului că d-nii Titulescu și I. Mihalache vor sosi în Capitală peste două săptămâni. Odată cu sosirea în Capitală a ministrului de externe, va fi convocată comisiunea afacerilor străine cu care ocazie d. Titulescu va face o expunere asupra pactului de reorganizare a Micii Intelegeri.

După comunicările transmise de la Geneva cu această ocazie, reiese că, în adevăr, d. Iuliu Maniu șeful partidului național-tărănesc nu va sosi în Capitală decât după ce Corpul Legiuitoare vor fi încheiat, așa cum am anunțat noi încă de ieri.